



中國經濟去年仍保持快速增長，終於躋身全球第二大經濟體。 新華社

日本官方證實：全年GDP遜華

相差4千億美元 中國位居「世界第二」惟人均仍低



日本經濟去年第四季度出現萎縮，全年國內生產總值比中國少4,044億美元。 彭博社

香港文匯報訊（記者 房廈 北京報導）日本內閣府昨日發佈的數據顯示，2010年日本國內生產總值(GDP)為54,742億美元，比中國少4,044億美元，屈居全球第三。這亦意味著日本雄踞42年的全球第二大經濟體的地位，已被中國取代。不過，按人均GDP計算，日本仍是中國的10倍。

日本內閣府發佈的2010年日本國內生產總值(GDP)的統計速報顯示，由於去年第四季度日本經濟出現萎縮，其全年GDP為479,223萬億日圓，約合5,474萬億美元；而中國去年則為5,879萬億美元，日本比中國少逾4,000億美元。

日踞第二大經濟體42年

1968年，以當時主要指標「國民生產總值(GNP)」計算，日本首次超越了前西德，從此佔據全球第二大經濟體寶座長達42年。2010年則讓位於中國，退居全球第三大經濟體。

數據顯示，由於環保車補貼政策終止影響汽車銷量，政策提振效果明顯減弱，個人消費急劇下滑；加上日圓走強，全球經濟增速放緩，導致出口低迷，日本去年10至12月份GDP折合成年率為下降1.1%，這是日本自2009年第三季度以來GDP首次出現負增長。

對於日本退居世界第三大經濟體，日本首相菅直人昨日在官邸稱：「我們應該對鄰國的經濟發展表示歡迎。希望與充滿活力的國家合作，從而帶動我國的經濟發展。」

日相歡迎 盼利日經濟

日本內閣官房長官枝野幸男昨日亦表示，中國經濟的快速發展是「很值得歡迎的事」。但他同時指出，以國家為單位來看，日中兩國的GDP出現了逆轉，但如果按照國民平均收入來說，兩國還相差近10倍。他表示，政府將全力推進新成長戰略，使日本經濟能保持持續穩定的發展。

中國取代日本成為第二大經濟體的消息引起世界媒體廣泛關注，《華爾街日報》網站刊登了題為《中國崛起 日本衰落》的報道。文章稱，日本自從躋身全球第二大經濟體後，數十年來地位不曾動搖。中國超過日本成為僅次於美國的第二大

經濟體，標誌着一個時代的結束，中國和日本分別開始崛起和衰落。《華爾街日報》還指出，儘管中國取代日本成為世界第二大經濟體，它同時也在幫助日本。假如沒有對華出口和中國遊客的大批湧入，日本經濟會更加疲弱。

中國經濟10年內超美

英國廣播公司的報道中說，中國經濟規模超過日本早在預料之中，按照目前的發展速度，中國經濟規模有望在10年內超過美國，屆時中國將成為全球第一大經濟體。

不過，在國際媒體關注中國GDP超日的同時，中國媒體對此並無高調慶賀。很多媒體仍然認為，按照國際經濟組織人均GDP的排序，中國排名在100位左右，人均與日本相比，還相差10倍左右。還有文章稱，中國百姓的「幸福感」應與GDP齊頭並進。



國力存差距 中國仍需「韜光養晦」

香港文匯報訊（記者 房廈 北京報導）對於中國取代日本，成為全球第二大經濟體，中國現代國際關係研究院日本所副所長馬俊威對香港文匯報表示，由於近年來日本經濟難有作為，而中國持續快速發展，因此中國GDP超越日本完全是正常現象，應以平常心看待。

馬俊威強調，不應單單以GDP數據誇大中日實力對比的變化，更不應對此過分樂觀乃至盲目。GDP是衡量經濟實力的重要指標，但絕非唯一的重要指標。

面臨更複雜嚴峻經濟形勢

就綜合國力而言，GDP只是一個相對片面的數量指標，它只意味着中國經濟總量超越日本。中日綜合國力仍存差距，比如人均GDP方面，中國依然大大落後於日本。

央行貨幣政策委員會委員李稻葵則提醒，中國成為全球第二大經濟體後，將面臨更加複雜和嚴峻的經濟形勢。坐上了世界經濟體量第二的交椅，讓世界看清了中國在決策力、執行力等方面的相對優勢。但同時，經濟發達國家如美國，會在各個方面、用各種不同方式把中國假想為其潛在對手，以此來激發國民的鬥志。

而一大批發展中國家，也會更加焦慮地看待中國的發展，擔心中國在資源、環境、能源等領域擠佔他們的發展空間，此種形勢對中國的進一步發展，是極為不利的。

李稻葵認為，當前中國尤需強調「韜光養晦」的基本戰略，並再堅持30年，將為中國的發展營造一個相對友好和平的國際環境，要讓世界認識到，中國的發展不僅是和平的，而且是共贏的。

留日華生：中國發展之路仍遠

香港文匯報訊 據《華爾街日報》中文網報道，昨日對日本來說標誌着一個時代的終結。日本作為全球第二大經濟體的地位正式告終，取而代之的是中國。不過，有日本的中國留學生表示，中國國內生產總值(GDP)排名上升，不該令中國得意洋洋，也不該令日本感到悲哀。

東京早稻田大學的28歲博士生謝志海（譯音）說，儘管日本落到了第三，被中國超過了，我仍然認為GDP不是目標，它只是經濟發展的一個工具。真正的衡量標準是人們是否享受着舒適的生活，在日本我可以感覺到這一點。

謝志海說，中國人均GDP仍只有日本的十分之一。中國也存在很多GDP無法體現出來的問題，比如農村地區的貧困、污染，很多地區都缺乏最發達國家已經習以為常的基礎設施。

住在東京的27歲中國碩士留學生李燕銘（譯音）說，中國GDP超過日本，也不應該讓日本有自卑感。

他認為日本並沒有在走下坡路，也許與中國的飛速發展相比，日本感覺是在衰落。但日本仍然在高科技等領域有着相當強的優勢，中國要想趕上日本並不容易。

日洩密保安官聲言：中國準備侵略日本

香港文匯報訊 據日本新聞網報道，因洩露中日撞船影片而遭處分的日本前海上保安官一色正春（44歲），昨日下午在東京的外國記者協會公開露面，就自己上傳視頻錄影資料的動機，以及對於中國的看法發表講演，並趁機推銷他的新書。

一色被宣告免於起訴後，昨日是第一次公開亮相。他在講演中，沒有直接點到中國的名，而是使用了「那個國家」的稱呼。他說，「那個國家」使用在南海用過的手法，開始準備對日本發動侵略。對於這一點，只要看看他於去年11月上傳的錄影資料就可

以知道。一色又指，日本現在與好幾個領土問題糾纏在一起。在尖閣列島（中國稱釣魚島）問題上，有人也企圖製造領土問題。

他在講演中強調說，日本是一個領土狹小的國家，但是經濟海域很廣，守護海域是日本海上保安廳的職責，他們還要擔當起國境警備隊的任務。

來自世界各國媒體共80多名記者出席當日的講演會，東京都知事石原慎太郎也參加了旁聽。在日本社會中，一色正在被塑造成一位捍衛國家尊嚴的「英雄」。



日本前海上保安官一色正春趁機推銷其新書。



胡總建研會代表

昨日，全國黨的建設研究會第五次會員代表大會在人民大會堂舉行。會前，胡錦濤、習近平、賀國強等中央領導同志親切會見全體與會代表。 新華社

俄歡迎中韓日 開發北方四島

香港文匯報訊 據美國之音中文網報道，俄國外長拉夫羅夫早前表示，俄羅斯歡迎中國、韓國、甚至日本的資本開發和投資北方四島。俄羅斯可為這些外資提供優惠待遇。在俄國新聞媒體上，也有人提議讓在遠東地區的中國移民去開發北方四島。

剛結束訪問俄羅斯的日本外相前原誠司表示，如果俄羅斯邀請中國等國投資北方四島，那只能使形勢更加複雜。

日本將提出抗議

日本外相新聞秘書在莫斯科舉行的新聞簡報會上亦表示，如果俄方真邀請中國等國開發北方四島，日本將對此提出抗議。他說，第三國開發北方四島不應以損害俄日兩國任何一方的利益為前提。該新聞秘書還表示，日本也將抗議俄國領導人再次訪問北方四島。

在前原誠司訪俄期間，俄國軍方透露，將增強北方四島附近俄軍軍力，包括把從法國採購的兩艘西北風級直升機母艦部署在這一地區。同時，俄羅斯在北方四島上興建大型飛機場，以便伊爾-76運輸機起降，還計劃在北方四島上部署更多的武裝直升飛機和更先進的防空導彈。

英國鼓勵中資公司投資

香港文匯報訊（記者 李理 倫敦報導），英國政府日前發佈《貿易與投資白皮書》，稱英國將利用所有手段，為英國公司創造更好的市場准入條件，並且鼓勵中國對英投資。同時，《白皮書》還強調市場開放和多邊機制。

英國貿易大臣葛慕勳稱，英中經貿關係必須建立在長遠的基礎上，他說：「本屆英國政府將採用一切可能的方式為英國企業爭取更多更好的中國市場准入機會和條件，並鼓勵中國公司到英國投資。」

葛慕勳表示，在英中擴大貿易和投資問題上，英國中小企業最大的關注是市場准入、知識產權保護和經商環境，而不是人民幣匯率問題。作為新上任的貿易大臣，葛慕勳希望英中培育經貿關係從長計議，作長期的業務規劃。

中日韓經濟合作區 山東半島將試點

據中新社13日電 山東半島藍色經濟區建設辦公室主任費雲良13日晚間表示，隨着以青島為龍頭的東北亞國際航空中心的建設，山東半島藍色經濟區將成為中日韓區域經濟合作試驗區。

他透露，中日韓之間一直有着緊密的經貿合作，在今後的山東藍色經濟區建設過程中，三國之間可以在海洋產業合作、投資貿易便利化、跨國交通物流、電子口岸互聯互通等方面先行先試，逐步把山東半島藍色經濟區建設成為中日韓區域經濟合作試驗區。

去年歲末，中韓陸海聯運汽車貨物運輸率先在山東開通。費雲良表示，下一步將發展中韓海上輪渡，韓國方面對此很積極，已經做出了從仁川到威海的海底隧道規劃。費雲良認為，從長遠來看，這對建設中日韓自由貿易區大有裨益。

二戰被擄華工獲賠千萬

香港文匯報訊（記者 羅洪熾、王曉雲 北京報導）中國勞工對日索賠賠償金發放工作展開，日本強擄中國人強制勞動案件全國律師團團長高橋融日前在接受香港文匯報專訪時表示，日本西松公司將1.28億日圓（約合928萬元人民幣）賠償委託中國人權基金會進行賠付。

高橋融表示，目前已有部分受害者收到賠款，同時，尋找仍未取得聯繫的西松信濃川受害勞工的工作也已經展開。高橋融認為，解決中國被擄勞工問題是改善中日關係的契機，建議由日本政府和企業共同出資1,000億日圓設立賠償基金會妥善解決被擄華工等戰爭遺留問題。



日本律師團團長小野寺（左）和勞工訴訟團團長高橋融。

香港文匯報記者羅洪熾攝

巴基斯坦礦難 兩中國工程師遇難

香港文匯報訊 據環球網報道，巴基斯坦俾路支省奇拉·塞夫拉（Qila Saifullah）地區的一座銅礦於本月13日發生事故。有兩名中國籍工程師在事故中遇難。

據巴基斯坦國際新聞網14日消息，發生事故的銅礦位於奇拉·塞夫拉市區外約110公里處。遇難的兩名中國工程師分別是孔祥申與周建生（均為音譯），他們在事發時正在礦內工作。該礦井於當地時間13日上午11時發生坍塌，兩名工程師被掩埋。救援者在當天下午挖出了遇難者遺體。

報道稱，當地官員瓦卡斯·阿爾姆表示，兩名遇難的工程師隸屬於一個中國與巴基斯坦合資的公司。有關部門已開始對現場展開調查。